

## **Секция «Востоковедение, африканистика»**

### **Проблема коррупции в КНР и формирование механизмов борьбы с коррупцией**

*Мишин Георгий Алексеевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: gosha\_mich2002@mail.ru*

На сегодняшний день коррупция – одна из острейших социальных проблем в Китае. Из социальной эта проблема перерастает в серьезную политическую проблему, поскольку КПК, обладая монополией на власть, несет ответственность за состояние дел в стране, в том числе за проблему коррупции. Поэтому наращивание борьбы с коррупцией является одним из условий легитимности правления КПК, что признается китайским руководством.

Дэн Сяопин, начиная проведение политики реформ и открытости, понимал, что переход к рыночной экономике будет неизбежно стимулировать рост коррупции. Для борьбы с этим социальным злом требовалось принятие комплексных мер – организационных, правовых, административных. На начальном этапе реформ была воссоздана Центральная комиссия КПК по проверке дисциплины (ЦКПД), обладающая самыми широкими полномочиями, позволяющими вести борьбу с коррупцией как внутри самой правящей партии, так и на любом административном уровне.

Развитие в Китае рыночных отношений и появление частного предпринимательства с массой самостоятельных хозяйствующих субъектов требовало соответствующей правовой среды, вследствие чего начался процесс превращения Китая в правовое государство и реформирования политической системы в сторону децентрализации власти, разделения партийных, административных и хозяйственных функций. В 1990-е гг. в Китае был выдвинут лозунг «закон правит государством», что сыграло значительную роль в разработке правовых механизмов борьбы с коррупцией и, в частности, антикоррупционного законодательства. В рамках этого процесса КПК приняла на себя обязательство вести свою деятельность в рамках конституции.

Также была серьезно пересмотрена кадровая политика, воссоздана система государственной службы. В этой сфере важная роль придается не только воспитанию чиновников, но в первую очередь созданию системы норм и правил, нацеленных на профилактику коррупции.

На сегодня в Китае создан комплексный механизм по борьбе с коррупцией, хотя признается, что нельзя питать никаких иллюзий, так как это социальное зло трудно победить. При одновременном существовании рыночной экономики и де-факто однопартийной системы управления государством создается благоприятная почва для конвертации власти в деньги и денег во власть. Поэтому в нынешних условиях все зависит от политической воли руководства и давления со стороны общества. На данном этапе китайское руководство прилагает реальные усилия по борьбе с коррупцией, которые в первую очередь выражаются в том, что под суд попадают очень высокопоставленные коррупционеры, что дает возможность на их примере показать, что такая участь может постигнуть каждого, кто осмелится пойти на такое преступление. А с другой

*Конференция «Ломоносов 2011»*

стороны, власть находится под постоянно растущим давлением общественного мнения, требующего усилить борьбу с коррупцией (уместно напомнить, что лозунг борьбы с коррупцией был едва ли не главным во время выступлений на площади Тяньаньмэнь в 1989 году, и этот же лозунг является одним из главных в среде внутренней китайской политической оппозиции).